

# 目 录

序 言 .....	李正亭
前 言 .....	王玉虎 王斌
引 子.....	(1)
<b>第一章 放羊娃走上革命路</b>	
要上学 要革命.....	(3)
参加榆中闹学潮 .....	(18)
返回家乡闹革命 .....	(36)
<b>第二章 红二十六军里的日日夜夜</b>	
见到了刘志丹、谢子长.....	(51)
看穿杜衡的叛徒嘴脸 .....	(63)
在南山的岁月里 .....	(77)
<b>第三章 参加开辟神府革命根据地</b>	
地方武装斗争的开展 .....	(99)
从三支队到红三团.....	(113)
<b>第四章 “黑狸虎”传奇</b>	
胜利的枪声.....	(121)
收编土匪史老么 .....	(135)
“黑狸虎”传说的由来.....	(147)

## 第五章 艰难岁月

- 逆境来临 ..... (156)
- 父亲被错杀以后 ..... (160)
- 严重失利的新寨子战斗 ..... (165)
- 在革命处于低潮的时候 ..... (170)
- 终于坚持下来了 ..... (176)

## 第六章 接应红二十八军东渡

- 恢复根据地 ..... (182)
- 迎送红二十八军 ..... (191)

## 第七章 红军独立师的成立及其活动

- 旗开得胜 ..... (209)
- 三上哈拉寨 ..... (227)
- 打出敌占区 借敌传讯息 ..... (235)
- 开赴河东 ..... (242)

## 第八章 在延安

- 志同道合回延安 ..... (257)
- 在毛主席身边学习 ..... (267)
- 从抗大到马列学院 ..... (277)
- 到抗日最前线去 ..... (287)

## 第九章 山东抗日前线

- 与敌人周旋于沂蒙山区 ..... (297)
- 再战鲁北 ..... (308)
- 抗战胜利的日子 ..... (319)

## 第十章 为新中国而战

- 奉命出关 ..... (337)
- 松花江南北的战斗 ..... (343)
- 血战四平街 ..... (357)
- 辽沈战役之后 ..... (366)
- (附记)和平年代 ..... (369)

## 【附录】

- 《王兆卿烈士传略》 ..... 王益民 (383)
- 《回忆红三支队东渡片断》 ..... 焦宝山 (395)
- 《刘静遇险记》 ..... (414)
- 后记 ..... (433)

## 序 言

陕北革命根据地,是中共中央、中央红军经过二万五千里长征之后的落脚地,也是抗击日本帝国主义侵略中国的出发地。神府革命根据地(后来发展成为神木、府谷、榆林、佳县革命根据地)是陕北革命根据地的组成部分,并处于重要战略地位。这块根据地,长期被敌人分割,孤悬于陕西省最北部,它从侧背方向,直接威胁陕北军阀井岳秀的统治中心榆林和山西军阀阎锡山在晋西北的河防地带。这块根据地,也是沟通我党华北各抗日根据地与党中央所在地延安联系的主要通道。神府革命根据地的存在和斗争,战胜了敌人多次大规模的军事“围剿”,钳制了敌人对我党中央所在地的进攻。神府这块根据地,是在上级党组织的领导下创建的,也是我党在土地革命战争时期保存下来的为数不多的革命根据地之一。

《黑狸虎传奇》所记述的王兆相同志,是神府革命根据地的主要创始人。王兆相出身于农民家庭,小时候放过羊,读过三年小学。适应革命形势的需要,他亲自组织、领导,从七个人开始,赤手空拳,夺取反革命武装集团的武器,在短短的几年里,由红三支队、红三团发展成为一千多人的红军独立师。1934年,我

十几岁，参加共青团后，先后在区里和县里做共青团和少年先锋队工作。1936年下半年，任神木县独立营第一连指导员兼连长。我们的活动是在王兆相任团长的红三团的领导下进行的。当时王兆相的名字在我们的心目中享有很高的威望。

神府革命根据地创建的历史，是一部艰苦斗争的历史。由于王兆相具有坚定的革命信心，大无畏的革命胆略和优秀的军事指挥才能，加之他善于团结同志和发动群众，革命斗争节节胜利，革命根据地不断扩大。不仅人民群众称道王兆相及其指挥的红军能征善战犹如神兵神将，甚至连敌人也传说王兆相是一只勇猛灵活的黑狸虎，十分惧怕。

王兆相从放羊娃到将军，并非偶然，而是有其必然性的。他少年时就酷爱读书学习，且善于思索。走上革命道路之后，有机会同创建陕北革命根据地的领袖刘志丹并肩战斗，受到刘志丹军事指挥谋略的直接熏陶，并且在斗争中，积累了丰富的实战经验。王兆相到延安以后，进抗大和马列学院学习，聆听毛主席等中央领导同志的教诲，大大提高了革命理论水平，增强了革命的自觉性和自信心。

王兆相走出延安，离开陕北革命根据地之后，到了山东抗日根据地。在与日本帝国主义军队的斗争中，做出了杰出的贡献，同时不断地提高了自己的军事指挥才能。解放战争期间，王兆相又转战东北地区，参加了著名的辽沈战役。大军入关后，他又参加了著名的平津战役。大军南下，他带领部队一直打到湖南，在多次的战役中取得胜利。王兆相的军事生涯，充分说明他是我军的一位成熟而又优秀的军事指挥员。

《黑狸虎传奇》的作者，在占有大量资料的基础上，以其生动而又朴实无华的文字，成功地刻画了王兆相将军威武雄壮的戎马生涯。王兆相的经历，也是革命战争中许许多多戎马生涯的缩影。阅读《黑狸虎传奇》，既可领略参与绘制中国革命战争壮丽画卷的将军风采，亦可从将军革命斗争的经历中，得到人生的启迪。

李正亭

1998年5月12日 于北京

## 前　　言

王兆相将军是神府革命根据地创建人之一，是神府地区妇孺皆知的传奇人物。他由一个放羊娃，在其兄陕北早期共产党员王兆卿（烈士）的影响下，走上了革命道路。在白色恐怖的年代，参与组建了神府地方红军，并历经艰险，出生入死，领导神府苏区人民坚持武装斗争，为开辟神府革命根据地建立了不朽的功勋。抗日战争和解放战争时期，在党的领导下，他深入敌后，转战南北，驰骋疆场，战功卓著，经历了血与火的严峻考验。1955年，他被授予中国人民解放军少将军衔。

杨文岩同志所著《黑狸虎传奇》一书，用翔实的资料，饱满的热情和朴实无华的文字，生动地记述了王兆相将军的成长过程和戎马一生的传奇经历。特别是作者以浓重的笔墨，突出描写了在血雨腥风的艰难岁月里，王兆相将军从参加革命到领导神府革命武装对地主豪绅和国民党反动军队殊死斗争的一幕幕动人心弦，可歌可泣的传奇故事，真实反映了王兆相将军信念坚定，智勇双全，无私无畏，正气凛然的革命者形象，具有浓郁的地方特色和鲜明的时代特征。同时，该书也从另一个侧面展示了

在全国波澜壮阔的革命大背景下，神府革命根据地从创建到发展壮大直到取得胜利的风起云涌的历史画卷，填补了神府革命根据地创建人传记文学的空白，是一部进行爱国主义、革命传统教育可读性较强的好教材。

读史以明鉴，借古以知今。历史即将跨入新的世纪，我国社会主义革命和建设已取得举世瞩目的伟大成就，神府这块神奇的土地也发生了天翻地覆的变化。党的十五大已为我们描绘出跨世纪的宏伟蓝图，新的时代向我们提出了新的要求。今天，我们重温革命先辈的革命历程，缅怀他们的光辉业绩，学习他们的崇高精神，对继承发扬党的优良传统，树立坚定的共产主义信念，推进社会主义两个文明建设无疑有着重要的现实意义。这也是作者的初衷和愿望，所以我们高兴地为这本书的出版奉上前言。

中共神木县委书记 王玉虎  
神木县人民政府县长 王斌  
1997年11月